



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年6月 3 星期二 农历乙巳年 五月初八

今日 12 版

96339  
24小时热线



泉州网 www.qzwb.com

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展

## 园区加快建设 蓄积发展动能

走进位于南翼国家高新区南安区域石井镇的省级重点项目泉厦空港产业园项目建设现场，高耸的塔吊巨臂挥舞，大型运输车辆来回穿梭——端午假期，工人们坚守岗位，助力项目建设“跑”出加速度。

这片总占地401亩、总投资15亿元的热土上，蓝图正加速落地，68栋标准化厂房、20栋小微企业办公总部正拔节生长。项目聚焦半导体应用智能制造，致力构建“专业材料设备、电子信息应用、电子元件制造、终端应用”全链条产业。“项目分两期，一期16栋厂房已达峻备条件；二期规划建设16栋厂房，其中3栋定制厂房已完成主体结构封顶，预计明年6月峻备投用。”项目有关负责人王明伟表示。

筑巢引凤同步疾行，园区招商引资捷报频传。目前，园区已成功引入15家企业，涵盖半导体配套、电子信息、智能配电等关键领域。一座产业新高地，正于奋斗中加速成型。

城市发展，交通先行。端午期间，作为泉州市北峰片区“四横三纵”主干网关键一环的新华路北拓及纬三路工程（一期）施工现场同样热火朝天，建设者们挥汗如雨，路基铺设、管道开挖埋设、人行道铺装等工序环环相扣，紧张而有序。

项目总投资约12.95亿元，建成后将有力加强北峰片区与中心城区的生活链接。目前，东西大道跨线桥主

端午假期，在八卦沟畔、新门街沿线、南俊路等古城多地，民生工程建设现场繁忙依旧。中心市区污水提质增效工程的建设者们挥洒汗水，精雕细琢着古城的“里子”工程。

据悉，八卦沟综合整治提升工程（市政管线部分）项目正在同步推进多个工作面，累计完成形象进度56%，计划于明年完工；新门街—涂门街污水干管建设工程项目已完成顶管段及支管施工，累计完成形象进度90%，计划于本月完工；南俊路（东街—二郎巷）市政提升工程累计完成形象进度

线已通车；新华路路基完成90%，管道完成60%，路面完成45%；纬三路路基完成95%，管道完成75%，路面完成55%。项目整体形象进度已达75%，向着年底完成主体工程的目标全速冲刺。

面对假期古城人流骤增、交通繁忙的挑战，项目负责人林明毅表示，项目将便民利民、文明施工置于首

## 我省2025年地质灾害防治方案印发 风险隐患早发现早处置早消除

本报讯（融媒体记者陈林森）《福建省2025年地质灾害防治方案》日前印发，要求坚持人民至上、生命至上，全力保障人民生命财产安全。

根据2025年全省气候预测结果，结合区域地质灾害分布发育特点，预测今年我省地质灾害总体趋势与往年相比持平或略有抬升，仍以小型滑坡、崩塌、泥石流为主。其中，雨季（5—6月）为“龙舟水”期，是突发性地质灾害的高发期，需重点防范因极端气象事件可能引发

的群发性地质灾害；台风季（7—9月）重点防范受台风正面影响区域连续强降雨可能引发的地质灾害；秋冬季（10—12月）地质灾害低发，需防范局地强降雨和人类工程活动可能引发的零星地质灾害。

方案明确，各市、县（区）人民政府要认真落实地质灾害防治属地责任，树立全年防灾理念，压实地方政府属地责任、行业部门监管责任、生产经营单位主体责任以及基层防灾人员工作责任，上下联动、齐抓共管。要健全地质灾害隐患排查巡查制度，按照“汛前排查、汛中巡查、汛后复查”阶段排查和“雨前排查、雨中巡查、雨后复查”动态排查机制，做到风险隐患早发现、早处置、早消除。同时，要充分认识极端灾害事件趋多趋频趋强趋广的态势，着眼重大基础设施建设运营等活动可能带来或遭受地质灾害造成的影响，提升重大基础设施涉及地质灾害风险隐患排查工作力度。

## 假期“不打烊” 项目“加速跑”

粽香氤氲的端午佳节，泉州大地上，一股奋进的力量愈发激昂。塔吊林立，机械轰鸣，无数建设者以汗水浇灌工期，以实干催动城市，在产业前沿、交通动脉与古城肌理中，掀起热火朝天的建设热潮。

□融媒体记者 宋亮 通讯员 郑雅祺 许楷林 赖子阳 董灿伟

### 基础设施升级 畅通城市脉络

项目负责人林敬群介绍，为保障节日施工安全高效，项目部做足预案：专人安全巡查，设备用电全面排查；为坚守岗位的工人送上暖心粽子，工地洋溢着别样节日温情；各类施工材料提前充足储备，确保建设链条运转如常。

### 改造稳步推进 提升古城风貌

位，通过增派安保及志愿者力量，有效疏导项目周边交通；实现施工车辆精准调度，主动避让人流高峰；严格管控扬尘滴撒漏，现场喷淋系统持续作业，保洁力度加倍，全力守护古城的整洁风貌。民生工程在节日坚守中，更显惠民初心。

□融媒体记者 宋亮 通讯员 郑雅祺 许楷林 赖子阳 董灿伟

## 深化交流合作 携手共赢发展

纽埃总理兼外长塔格拉吉率团访问泉州

本报讯（融媒体记者范金林）5月31日至6月2日，纽埃总理兼外长塔格拉吉率代表团访问泉州。

塔格拉吉一行来华出席了第三次中国—太平洋岛国外长会。此次访泉旨在了解我市经济社会发展情况，寻求双方在产业、教育等领域交流合作的机会。

代表团首站抵达晋江经验馆，馆内的翔实资料将“晋江经验”的诞生、发展及传承逐一呈现，客人深受启发。“这里的发展令人惊叹，虽然我此前来过中国，但泉州之行仍让我感觉中国的变化之大。”塔格拉吉认为晋江坚韧不拔、勇于创新的城市精神令人钦佩，值得学习借鉴。随后，代表团参观国际运动品牌卡尔美。在公司展厅，塔格拉吉一行详细了解公司的生产流程、技术创新以及市场拓展情况，与企业负责人进行交流。在试穿公司生产的运动产品后，代表团成员对泉州品牌赞叹不已。

在泉州师范学院，代表团参观了教学设施和科研机构，并观摩师生文艺表演。塔格拉吉赞赏学校在人才培养、文化传承方面的贡献，表示教育交流是增进双方相互了解、促进交流合作的重要纽带，希望今后能在教师培训、学术交流、学生互访等方面开展合作。在中泉集团船务公司，塔格拉吉详细了解公司业务、船舶运力及安全管理，高度评价泉州海洋经济的发展成就。他表示，纽埃作为一个岛国，海洋经济在国民经济中占据重要地位，此行希望借鉴泉州在港口建设、航运管理以及船员培训等方面经验，促进纽埃海洋经济可持续发展。

在泉期间，纽埃代表团一行还参观了泉州海外交通史博物馆。塔格拉吉表示，泉州的历史文化令他印象深刻，泉州之行加深了他对福建的了解，也学到了很多。今年是纽中建交18周年，2018年两国建立相互尊重、共同发展的全面战略伙伴关系，成为太平洋岛国和中国关系发展的典范，期待未来双方在多领域开展务实合作，实现互利共赢，让两国人民共享发展成果。

□融媒体记者 范金林 陈林森 陈金来

## 工伤保险异地就医直接结算全面实施

本报讯（融媒体记者吴宗宝）记者近日获悉，我省组织开展工伤保险跨省异地就医直接结算工作，将分阶段实现工伤职工持社会保障卡（含电子社保卡）直接结算跨省异地就医费用。

近日，省人社厅、省财政厅、省卫健

委转发人社部、财政部、国家卫健委关于全面开展工伤保险跨省异地就医直接结算工作的通知，明确我省分三步走逐步实现全部三级工伤协议医疗机构全覆盖：福州市、厦门市、泉州市、龙岩市，年底前30%以上三级工伤保险协议医疗

至“十五五”末，原则上全部地区所有三级工伤保险协议医疗机构均支持跨省直接结算。原则上至2026年底，各地50%以上康复和辅助器具配置协议机构支持跨省直接结算，至“十五五”末全部实现。

（下转第二版）

## 打造全球智造装备供应链服务中心 智造洛江 千亿枢纽

### 四端发力 智造“迭代” “设计完 毕次日投产” 照进现实

通过“政策引领—技术赋能—生态协同”的良性循环，智能装备业生动诠释了洛江“智造强区”的实践。

聚链成势是时代的要求。福建新源重工有限公司副总经理颜文山深有感触：“新源专注整机领域的生产，零部件来自全国各地。如果供应链能在洛江实现进一步集聚，将显著降低运输成本、提升协同效率，加速产品从研发到落地的进程。”

回应重塑产业链条、做强产业生态的迫切需求，5月31日，泉州洛江全球智造装备供应链服务中心揭牌成立，力争成为全球智造装备产业链供应链的“价值倍增器”与“关键连接器”。以服务中心为驱动，洛江将联动五金机电产业园、机械装备产业园、数字经济产业园、万洋众创城、智创科技城等五大产业园为支撑，从研发端、生产端、销售端、服务端协同发力，全面提升产业链集聚效应与市场影响力，全力做大做强做优洛江区智能装备产业规模和



洛江区数字经济产业园（洛江区融媒体中心供图）

全产业链供应链生态。

如何促进“四链融合”，激发四端协同的“链式反应”，加快企业工贸一体发展，重塑产业生态？洛江区区长、区内外贸高质量发展总指挥部第一副总指挥郭宁指出了洛江的路线图：

——研发端激发活力：加快建设高

能级科创平台，梯度培育专精特新企业，深化“智改数转网联”与科技创新，助力企业加速创新研发和技术突破，

——生产端壮大规模：深化龙头企业培优扶强，加快实施重点工业企业倍增行动，带动上下游配套企业发展；引导优质企业入园集聚、投产达效；突破发展关键零部件产业，延伸产业链条。

——销售端打响品牌：持续推动产销分离，定期开展侨商、泉商走进洛江产业带活动，优化海外仓、洛江优品直销中心建设布局，组织企业走出去、抢订单、拓市场，不断提升洛江智造品牌影响力。

——服务端护航保障：持续深化“放管服”改革，健全包容审慎监管机制，强化土地、金融、人才等要素保障，厚植“软环境”，推动惠企政策“精准滴灌”，为全区乃至更大范围的智造企业提供高效、便捷、专业的供应链综合服务，打响“洛地有声”一流营商环境品牌。

（下转第二版）

——推动企业提质、降本、增效。

——生产端壮大规模：深化龙头企业培优扶强，加快实施重点工业企业倍增行动，带动上下游配套企业发展；引导优质企业入园集聚、投产达效；突破发展关键零部件产业，延伸产业链条。

——销售端打响品牌：持续推动产销分离，定期开展侨商、泉商走进洛江产业带活动，优化海外仓、洛江优品直销中心建设布局，组织企业走出去、抢订单、拓市场，不断提升洛江智造品牌影响力。

——服务端护航保障：持续深化“放管服”改革，健全包容审慎监管机制，强化土地、金融、人才等要素保障，厚植“软环境”，推动惠企政策“精准滴灌”，为全区乃至更大范围的智造企业提供高效、便捷、专业的供应链综合服务，打响“洛地有声”一流营商环境品牌。

（下转第二版）

从昔日的传统工业重镇到如今跻身国家级智能制造示范基地，洛江的蜕变密码藏在一组数据中——智能装备产业产值三年破百亿、五年翻番，规模以上企业加速聚集，创新平台数量呈几何级增长。

驱车行进于洛江的产业园区，五金机电产业园、机械装备产业园、数字经济产业园等五大园区错落布局，仿佛一组精密咬合的齿轮。在这里，零部件本地配套率提升带来的变革

### 智“链”全球

令人瞩目：设计图纸落地后，次日即可完成投产的效率，让企业研发周期缩短40%，成本降低25%。这种“隔墙供应”的协同效应，正在重塑产业链的价值链条。

出海浪潮中，洛江的智造军团展现

### 洛江样本

一市场，而是通过“借力跨境电商、借侨链接资源、借仓布局全球”的三维战略，将产品输送至世界各地。东南亚工厂的订单激增、海外仓网络的加速织就，印证着“智造洛江”的全球竞争力。

这片370平方公里的土地上，“万

亩千亿都市工业走廊”正加速成型。当创新要素在供应链节点递发，当产业集群迈向千亿规模，洛江不仅完成了自身的产业跃迁，更为中国县域经济的智造突围提供了可复制的实践范本。

（丹丹 慧子）

记者手记